



绘就城乡共荣新图景

涡阳入选全国县域商业“领跑县”



元旦假期期间涡阳县青牛广场人头攒动

星报讯(记者 唐朝) 近日,商务部发布《2025年县域商业“领跑县”案例集》,安徽省亳州市涡阳县成功入选典型案例,成为皖北地区县域商业高质量发展的标杆范本。以政策为纲、基建为骨、业态为魂,涡阳县走出了一条激活城乡消费、畅通双向循环的特色发展之路,彰显了老子故里的创新活力与发展动能。

物流畅通是县域商业的“生命线”。据介绍,涡阳县于2022年整合邮政、中通等10家快递企业资源,建成建筑面积约16000平方米的电商快递产业园,将人工分拣全面升级为全自动分拣模式,大幅提升效率并降低人工成本。

以此为核心,全县构建起县乡村三级智慧物流配送体系:20个乡镇均建成电商快递运营中心,322个村(社区)实现快递全覆盖,重点打造100家标准化村级电商服务网点……如今,涡阳县县到村配送时效实现“当日达”,快递价格降低20%以上,不仅让村民收发快递更便捷,更打通了优质工业品下乡、特色农产品进城的“双向通道”。

农村电商的蓬勃发展为县域商业注入强劲动能。涡阳县以“生态、务实、高效、提质”为主题,组建专业运营团队,为200余家企业、站点及个人提供电商培训、网店开设、产品拍摄、商标注册等全链条服务;搭建农村电商数据平台,开通微信公众号、抖音号等新媒体账号,持续扩大

本地农产品影响力。截至目前,涡阳县农村电商实现行政村全覆盖,县域内网商(店)达9006个,2024年农村产品网络零售额21.8亿元。

同时,业态升级让消费场景更丰富,便民服务更贴心。涡阳县投资1.89亿元改造的“仓里1953”文创街区,以老粮仓为基底,融合非遗民俗与休闲消费,成为文旅新地标;位于县城核心区域的青牛广场,打造集购物、休闲、娱乐、教育、金融、社区服务于一体的公园式综合街区,配备508个停车位及大型非机动车停车场。夜间的“花花市集”“星光夜市”点亮“不夜涡阳”,集聚20余种业态,年带动就业3000余人,成为市民打卡消费的网红地标。

涡阳县统计局数据显示,该县2023年社会消费品零售额总量为256.76亿元,2024年总量为270.86亿元,同比增长5.5%;预计2025年完成社会消费品零售总额283.86亿元,消费市场活力持续释放。

目前,商业繁荣、经济增长、民生改善已在涡阳县形成良性循环。2024年,涡阳县GDP突破500亿元,连续三年入选“全国投资潜力百强县”;全年城镇新增就业8900人以上,固定资产投资完成174.36亿元,同比增长5%。如今的涡阳,已构建起“县城为中心、乡镇为重点、村为基础”的农村商业体系。

马鞍山:探索建设“人才试验区” 推动毗邻地区人才高质量发展

星报讯(记者 徐越蔷) 近年来,马鞍山市抢抓长三角一体化、长江经济带高质量发展、中部地区崛起等国家发展战略机遇,充分发挥与南京、合肥双省会毗邻的区位优势,积极探索建设“人才试验区”,大力推进人才工作高质量发展,连续5年入选“中国最具人才吸引力城市百强榜单”,2024年获评全国最佳引才城市。

面对毗邻省会城市的人才虹吸效应,马鞍山主动识变求变,将融入“双圈城市”作为关键抓手,为建设“人才试验区”奠定了战略支撑,面对地缘相近、人缘相亲、产缘相融的基础条件,着力打造具有一定优势的“人才洼地”。

在工作推进中,马鞍山坚持高位谋划布局,建立“1+7+16”人才推动机制,制定支持“人才试验区”建设10条措施,实行高层次人才叠加激励,并探索打造科创人才走廊。同时,建立“承东启西”人才合作机制,加强与南京、合肥的合作与交流。

在高标准引育留用方面,马鞍山坚持“全职引+柔性用”相结合,近两年全职引进人才1.1万余人。大力推动“柔性”用才,建立“人才(研发)

飞地”12个,设立“名师工作室”“名医工作室”79个,柔性引进人才2200余人次,联合攻关项目达600余个。

柔性引才的效能充分体现于具体项目中。例如南京邮电大学何静教授团队的人工智能项目落地和县,当地通过精准对接应用场景、高效协同服务,推动项目快速签约落地并成功设立2家人工智能企业,实现高层次人才项目与政策申报双突破。

此外,马鞍山高效深化改革,通过深化“一试三证”改革,创新“人才共享”机制,探索“破格评价”方式,畅通“双向流动”渠道等一系列举措,激发创新创业活力。着力优化人才发展生态,强化服务的针对性和实效性,建立“即审即享、即来即办、即有即改”快速响应机制,创新打造“人才会客厅”,定期举办“人才接待日”,归集办理人才关切事项620余个。

马鞍山的实践表明,错位发展、差异竞争是关键,自主培养、产才融合是先导,制度创新、政策协同是重点,优化生态、用好人才是根本。该市通过持续努力,正奋力构建“人人皆可成才、人人尽展其才”的良好局面。

合肥前往香港首发高铁票火速售罄

星报讯(记者 章沁豫) 1月13日12时30分,1月27日合肥开往香港的首发直达高铁车票正式启动发售,车票一经上线便火速售罄,引发旅客高度关注。

据悉,本次首发列车车票推出折扣优惠,二等座9.5折后票价为856元,一等座9.5折后为1370元,商务座8.9折后售价2643元。

购票渠道与内地旅客列车保持一致,需要特别提醒的是,乘坐跨境高铁的旅客,除携带购票所用有效身份证件外,还需备好通关证件。内地居民购票可使用身份证件,通关时则需出示有效签注的港澳通行证,二者缺一不可。

国网太湖县供电公司试点山区柔性互联项目 实现“绿电消纳+应急保供”双赋能

近日,国网安徽省电力有限公司太湖县供电公司红色革命老区太湖县刘畈乡,成功落地山区低碳台区柔性互联示范项目。该项目以“柔直互联+储能+智能终端”协同运行体系为核心,破解山区配电网运行难题,实现“平时绿电消纳,战时应急保供”双重目标,为山区及高光伏渗透率台区改造提供了可复制推广的样板。

山区配电网长期受地理环境复杂、负荷季节性波动明显、分布式光伏渗透率持续提升等因素影响,频繁遭遇台区重过载、电压受限、光伏倒送、故障恢复慢等问题,传统改造方式经济性差且难以从根本上解决。为响应国家“双碳”战略及配电网“源网荷储协同互动”转型要求,太湖供电公司选取三个典型台区,搭建“终端感知-边缘决策-协同控制”三层架构,部署智能融合终端(SCU)、低压智能开关、柔性互联装置(含储能模块)等设备,构建起适配杆变与箱变、有光伏与无光伏、含重要负荷等多场景的台区协同运行体系,具备全维度“可观、可测、可控、可调”能力。

在“平时”运行中,储能模块发挥关键调控作用,通过动态平衡台区间负载能量,有效缓解变压器阶段性重过载压力,同时大幅提升分布式光伏消纳能力,让绿色能源充分转化为稳定供电资源。而当电网遭遇故障“战时”,项目“防孤岛+保电”双模式切换机制迅速启动,可为三个台区的680户居民提供不少于2小时的应急供电,故障影响范围缩减80%以上,实现应急保供“不掉链”。

项目投运后,山区供电可靠性实现跨越式提升,运维模式完成数智化转型,成为新型电力系统建设的标杆工程。未来,太湖供电公司将持续深化“台区柔性互联”与“源网荷储协同”技术融合,推动配电网向更智能、更柔性、更低碳方向升级,为乡村振兴与新型电力系统建设注入持久动力。

何杨锋 汪洁 陈卓 杨享海

砀山县首家博士工作室 扎根社区卫生服务中心

1月6日,砀山县砀城镇砀城社区卫生服务中心吕娜博士工作室正式揭牌成立。这是砀山县人民医院与社区卫生服务中心深化紧密型县域医共体建设的重要实践成果,也是该县基层医疗机构设立的首家博士工作室,为当地群众就近享受高水平医疗服务搭建了全新平台。

据悉,紧密型县域医共体建设是深化医药卫生体制改革、破解群众“看病难、看病贵”的关键举措。吕娜博士工作室的成立,正是砀山县推动优质医疗资源下沉、提升基层医疗服务能力的创新实践,将为砀山县基层医疗卫生事业发展注入强劲动力。砀山县医院将以吕娜博士工作室为纽带,持续深化与社区卫生服务中心的医共体协作,进一步推动医疗资源纵向流动,让群众在基层就能享受到同质化的优质医疗服务。

吕娜博士长期深耕临床一线,在相关专业领域拥有深厚的学术造诣和丰富的诊疗经验。工作室成立后,吕娜博士将定期到砀城社区卫生服务中心坐诊,开展教学查房、疑难病例讨论、技术指导等工作,助力提升社区卫生服务中心的诊疗水平和学科建设能力。

吕娜博士工作室的揭牌成立,是砀山县医共体建设的进一步深化,将充分发挥博士人才的技术引领作用,推动砀山县人民医院的优质医疗资源、前沿诊疗技术与管理经验向社区基层延伸。这不仅是砀山县基层医疗服务能力升级的重要标志,更是健康砀山建设的生动实践。

李艳龙 吴飞